■人大聚焦

# 上海城市数字化转型一年间

# 代表建议:推进社区应用场景建设

□法治报记者 陈颖婷

2021年首个工作日,上海市 《关于全面推进上海城市数字化 转型的意见》(以下简称《意 见》)正式发布。其间,市人大 代表们就本市城市数字化转型, 尤其是生活数字化的工作出谋划 策。如今已近年尾,在近一年 间,上海各相关部门交出了怎样 的答卷?

#### 代表建议:

#### 推进社区应用场景, 消除数字鸿沟

市人大代表戚建豪建议在数字化转型中,要帮助那些社区小微商业数字化赋能,提升竞争力,让他们在社区能够生存,留住他们生存的岗位,稳住我们身边的烟火气。同时,适度限制大规模的社区在线经济发展,特别是基本生活类商业主体低于成本价的基本生活必需品的推销,如基本副食品领域、特色小微商业业态等。大规模社区在线商业要与社区小微商业形成特色互补、服务互补的社区商业生态。

而在社区新基建中,戚建豪呼吁打造一批生活应用场景。可以在市民中开展社区应用场景。可以在市民中开展社区应用场景金点子大赛,让市民提需求,让市民设计应用场景,围绕社区养老、社区服务、社区教育、社区文化、社区医疗、公共事务办理、公共安全等方面,和市民一起群策群力选取一些生活应用场景。他建议鼓励促进市场主体实现解决方案和市场化推进方案,政府通过购买服务、政策鼓励等,促进应用。

在数字生活推进当中,还要体现数字生活的温度,彰显上海城市的魅力。需要帮助那些数字化使用的弱势群体,消减数字鸿沟深度。他建议根据国务院《关于切实解决老年人运用智能技术困难实施方案的通知》,以问题导向和需求导向,针对老年人在运用智能技术方面遇到的突出共性问题,采取普遍适用的政策措



在数字化转型中,上海正着力打造"智慧社区"

资料图

施,同时对不同年龄段、不同教育背景、不同生活环境和习惯的 老年人,分类梳理问题,采取有针对性、差异化的解决方案。

同时还要引导市场主体承担 起特定群体数字化应用中的社会 责任。比如对盲人开发读屏功能 或特定读屏软件、对老年人开发 简易操作界面软件版本等。推动 和鼓励志愿者和社会组织,为特 殊群体开展数字化"桥梁"志愿 服务。

# 帮助小微商业主体 数字化转型

市经信委在回复中指出,小微商业主体,既是当前社区服务的主渠道,更是解决社区就近就业、打造熟人社区的主力军。对小微商业主体的保护,既是保护大量人群就业、确保社会稳定的主要方式,更是推动社区自治共治、社区生态体系建立的主要举

因此,对于小微商业主体的 数字化赋能,市经信委下一步将 从两个方面加以推进:一是形成 大型在线商业主体和小微商业主 体和谐共建的发展模式。二是进 一步做好小微商业主体线上社区 服务。目前,市民政局正在推进 "社区云"建设,"社区云"的 核心功能是加强居村委会和居民 互动,形成良好的社会自治共治功能,市民政局也正在考虑在"社区云"平台上对接更多社会服务资源。

## 着力打造一批生活 应用场景方面

根据本市社区新基建相关建设要求,目前,市经信委正在筹划制定全市数字社区产品清单,依托"社区云"平台,通过"居委引导、居民表决、物业对接"的方式,引导互联网企业服务进社区。利用市场力量,加快数字社区建设。同时,发挥本市商业资源丰富、市场主体集聚和电商创新发展优势,加快数字赋能生活服务业转型步伐。

据透露,本市将积极培育一批数字化应用场景。在智慧零售、智慧供应链、生活服务、跨境电商、直播电商、云会展和商务信用等领域,形成50个左右具有显著成效的应用场景。支持长宁、普陀等创建"生活服务数字化示范区"。

本市将推进智慧早餐和智慧 菜场。市经信委表示将指导有条件的区开展智慧菜场试点,建设 一批运营高效、管理智能、交易 便捷、体验升级的智慧菜场,系统提升菜市场经营管理水平和保 供能力。同时提高智能技术无障 碍服务水平,便利老年人网上购物、订餐、家政等消费需求。推广智能收银系统、AI系统、PDA作业终端、智能机器人等智能软硬件应用。

#### 推进数字生活无障 碍建设

近年来,各级政府均高度重视解决"数字鸿沟"问题,聚焦涉及老年人的高频事项和服务场景,出台了一系列的相关文件,推动解决老年人在运用智能技术方面遇到的突出困难。

目前,市经信委、市民政局、市残联、市大数据中心四部门已经采用联合发文的方式印发《关于开展互联网应用适老化和无障碍改造的通知》。通知明确了《上海市互联网应用适老化和无障碍改造设计规范》,提出了本市66个政府网站、47个政府移动端应用和23家企业的互联网应用开展适老化和无障碍改造任务。

本市还将重点做好数字化应用的宣传培训普及,着力构建社区"信息助力员"服务队伍,加强助力员信息化综合服务能力建设,为老年人提供家门口的信息化培训。支持相关社会机构和公益组织引入专业技术服务资源,开设针对老年人的数字化产品使用培训班、兴趣班等,手把手地指导老年人使用数字化产品。

#### ■人大直通车

#### 松江召开"家站点"工作 推进座谈会

本报讯 12月2日下午,松江区人 大常委会组织部分街镇人大工作负责 同志在岳阳街道人大代表之家,召开 "家、站、点"工作推进座谈会。区人大 常委会副主任杨飞云、区人大常委会 人事代表工作室主任费薇出席会议。

会上,与会街道人大工委、镇人 大工作负责同志分别介绍了各自人大 代表之家、人大代表联络站、人大代 表联系点建设工作情况,交流探讨经 验做法。

## 宝山人大召开常委会委 员座谈会

本报讯 12月6日下午,宝山区人大常委会党组书记、主任李萍主持召开常委会委员座谈会,结合学习贯彻党的十九届六中全会、中央人大工作会议精神以及区党代会精神,听取常委会委员对区人大常委会工作报告(征求意见稿)的意见,以及对新一届区人大常委会工作的建议。常委会副主任秦冰、党组副书记吴志宏、党组成员顾瑾出席。

座谈会上,与会人员对本届以来 常委会所取得的各项工作成绩和形成 的良好工作氛围给予了高度评价,对 常委会工作报告征求意见稿总体表示 赞成,认为该报告内容丰富、思路清 晰、主题突出、文字简明,总结工作 全面周到、谋划工作科学合理。

#### 黄浦人大赴区金融办开 展调研

本报讯 12月2日上午,黄浦区 人大常委会党组副书记徐惠明率队赴 区金融办开展调研。区人大常委会副 主任陈菊珏,区人大财经委、常委会预 算工委、办公室负责人参加调研。黄浦 区金融办负责人向徐惠明一行介绍了 区金融办的基本情况,并就近阶段工 作情况和下一步打算进行了汇报。

徐惠明希望区金融办进一步加强 与区人大财经委、常委会预算工委的 合作,相互支持与配合,共同推进黄 浦区金融服务业、专业服务业和投资 促进工作的管理服务力度,为黄浦区 经济社会在高水平上发展打下更坚实 的基础。

#### 静安人大召开学习讨论会

本报讯 12月6日下午,静安区人大常委会召开学习讨论会。区人大常委会主任顾云豪主持会议,副主任杨志健、宋震、冯璐、江天熙、严俊瑛、曾晓颖,党组成员孙明丽、林晓珏、周伟以及区人大各专门委员会、常委会各部门负责同志,各街道人大工委、彭浦镇人大有关负责同志和全体机关干部参加会议。

区人大常委会各副主任,党组成员,各专工委、代表工作室负责同志和部分街道人大工委有关负责同志分别围绕"深入贯彻中央人大工作会议精神,开创新时代静安人大工作新局面"这一主题,联系工作实际作发言。

#### ■代表风采

# 杜庆庆:让留守儿童有归属感

#### □崇明人大供稿

杜庆庆是崇明区第一届人大 代表,她曾用满腔的热情让迷途 的浪子少年回头知返,用专业的 所学让失衡的留守儿童不再孤 单,用不懈的坚持让弱势的未成 年人得到保护。她矢志不渝地践 行"人民选我当代表,我当代表 为人民"的宗旨,时刻铭记群众 的嘱托,认真履行人大代表职 责,积极参政、议政,扎实工 作,为推进崇明区人大工作贡献 出自己的一份力量。

杜庆庆曾在基层一线工作, 接触到的是农村留守儿童群体, 她深知农村留守儿童是一个不可 忽视的特殊群体,作为基层人大 代表,有义务去关心、爱护留守 儿童, 为他们的成长创造更好的 环境。为此村庆庆诵讨不断地走 访、调研,走进留守儿童家庭, 了解他们的生活现状、存在的问 题及困难。在充分调研的基础 上, 杜庆庆与堡镇选区的人大代 表小组共同完成了《关于形成工 作合力,做到无缝衔接,确保留 守儿童和未成年保护落到实处》 的调研报告。杜庆庆积极呼吁全 社会关注、重视这一群体,确保 留守儿童安全、健康、受教育等 权益得到有效保障, 为他们的健 康成长撑起一把爱的保护伞。这 篇调研报告引起了崇明区社会各

界对留守儿童的广泛关注,积极 推动了留守儿童保护条例的完 善。

杜庆庆常说,作为基层代表就是要说好基层的话,替老百姓提好基层的建议,踏踏实实做好基层的事。为了当好人民群众的代言人,杜庆庆经常深入基层模实情,调研走访解难题,围绕人民群众普遍关注的热点难点问题,听取民声,反映民意,有效推动了一系列民生问题的解决。在履职过程中,杜庆庆主动联和在履职过程中,杜庆庆主动联系加人大组织的各项活动和会议,听管理、生活污水处置等意见,并积

极在区人大会议上提出建议,包括违法排污企业关闭后职工就业问题、加强中小学生心理健康教育、重视乡村民宿发展等。她充分发挥密切联系群众的优势,汇民情、聚民智,建言献策,奋勇担当,用爱心和责任诠释了一个人大代表的担当。 回顾自己的工作,杜庆庆表

回顾自己的工作,任庆庆农 示:"我的成绩是微不足道的,阅 历水平所限,在履行人大代表职 责中还有明显不足,离组织和广 大人民群众的期许、要求还存在 差距。"她表示将不忘初心、牢记 使命,努力做一名称职的人大代 表,为推动崇明世界级生态岛建 设又好又快发展作出积极贡献。